
Žalostna je prva novica, ki jo prinašamo 
svojim čitateljem v novem letu. Port Artur, 
ponosna ruska trdnjava na daljnjem vzhodu je 
padla, portarturski junaki so se udali sovra
žniku. Pretresujoča in nepričakovana je ta 
novica! Vsak Slovan je zrl z navdušenjem in 
ponosom na portartursko posadko, ki je tako 
hrabro in vstrajno branila svojo trdnjavo, da 
jo je občudoval ves svet. General Steselj je 
postal ljubljenec vseh Slovanov, pogumni vo
jaki so bili predmet visokega občudovanja, 
Port Artur nam je bil vzgieu, kako se looia 
Slovan neustrašeno braniti proti sovragom! In 
sedaj je padla ta trdnjava, ponos vsakega 
Slovana! Neverjetno se nam zdi, ker nam je 
neljubo. Vsi Slovani čutimo velik udarec, ki 
ga je dobil ruski narod s tem, da se je Port 
Artur udal Japoncem. 

Odkar so dobili Japonci za stalno Viso
kajo goro, bila je usoda Port Arturja odločena. 
Japonci so obvladali s svojimi topovi celo 
trdnjavo. In jedna utrdba za drugo je padala 
Japoncem v roke. Visokaja gora, Erlungšan, 
Sunsusan in nazadnje Palunšan. General Steselj 
je imel še samo 5.000 mož za hranitev, 
15.000 mož je ležalo v bolnišnicah. Smodnik 
je začel primanjkovati, živeža ni bilo, zdravil 
v bolnišnicah so začeli pogrešati, general Ste
selj je sklenil se udati. Dne 1. jan. je poslal 
odposlance k japonskemu generalu Nogiju ter 
mu ponudil udajo. Začela so se takoj poga
janja zaradi udaje. Častniki in uradniki iz 
Port Arturja se bodo smeli vrniti v Rusijo, 
moštvo portartursko pa se odvede na Japon
sko, kjer bodo ruski portarturski junaki čakali 
kot ujetniki konca vojske. 

Padec Port Arturja ne bo ostal brez 
velikanskih posledic za Rusijo. V evropski 
Rusiji še bo huje vrelo med nezadovoljneži, 
ki si želijo ustavnega življenja in ne marajo 
carjevega samovladanja. In tudi na daljnjem 
vzhodu bo učinek udaje neizmerne važnosti. 
Port Artur bo odslej japonska trdnjava in ja
ponsko brodovje bo imelo v portarturski luki 
varno zavetje. Pristanišče Dalny se zopet 
lahko odpre japonski trgovini. Četudi Kuro
patkin zmaga pri Mukdenu, to ne bo porazilo 
Japoncev, ampak ako hoče popolno zmago, 
bo moral tudi Port Artur vzeti. In težje bo 
ta naloga za Ruse, kakor je bila doslej za 
Japonce, ker nimajo v vzhodnih vodah takega 
brodovja na razpolago, kakor so ga imeli Ja
ponci. 

In ne samo trdnjava Port Artur je iz
gubljena za Ruse, ampak tudi portartursko 
rusko brodovje. Predno so predali trdnjavo, 
BO Rusi zažgali in potopili svoje ladje, le štiri 

Port Artur se je udal! 
rušilke torpedovk so zbežale v pristanišče Čifu, 
kjer so bile razorožene. S padcem Port Ar
turja in uničenjem portarturskega brodovja je 
postalo torej tudi japonsko brodovje, ki je 
moralo doslej stražiti pred Port Arturjem, prosto 
in lahko svojo moč obrne ali proti admiralu 
Roždestvenskemu ali pa — proti Vladivostoku. 
Ni izključeno, da Japonci napadejo sedaj tudi 
vladivostovško rusko brodovje kar v luki, ka
kor hitro bo ta prosta ledu, ter je skušajo 
uničiti. Tudi za Roždestvenskega je padec 
Port Arturja velikanski udarec. Njo^.a edina 
pot je sedaj v Vladivostok, kajti drugod mu 
ni upati nobenega uspeha. 

V naslednjem podajemo čitateljem posa
mezna brzojavna poročila, ki nam govorijo o 
žalostnem dogodku v Vzhodni Aziji. 

Steselj se uda. 
Tokio, 2. jan. General Nogi poroča, da 

mu je dospelo pismo generala Steselja v stvari 
udaje Port Arturja. 

Tokio, 2. jan. Nogi je v soglasju z vr
hovnim nad povelj ništvom in v soglasju z mi
kadom sprejel pogoje ter o tem obvestil Steslja. 
Japonske čete so stale v nedeljo, dne 1. jan. 
zvečer pripravljene, da odkorakajo v Port 
Artur. 

Berolin, 2. jan. Predaja Port Arturja se 
je že izvršila. Generalu Steslju so se dovolili 
najbolj častni pogoji. Dano mu je na prosto, 
da gre kamor hoče, ako da častno besedo, da 
se v tej vojski ne bo več boril proti Japoncem. 

Ruske ladije. 
London, 3. jan. Iz Port Arturja se po

roča: Včeraj zjutraj so gorele ladje »Retvi
zan", »Pobeda* in »Palada". Užgali so jih 
Rusi sami. Ladjo »Sebastopol" so Rusi raz
strelili. 

London, 3. jan. Iz Čifu se poroča: Ru
ske uničevalke torpedovk „Skorni", »Statnji", 
»Vlastni" in »Serbinij" so dospeli semkaj 
danes zjutraj v spremstvu velike šalupe. Oddan 
je bil zaboj poročil ruskemu konzulu. Kakor 
je kapitan »Statnija" izjavil, so ladje zapu
stile Port Artur, ker ne morejo ladje nadalje 
ostati v Port Arturju, odkar so zavzeli Japonci 
„grič 203 metrov" ali Visokaja gora. 

London, 3. jan. Častniki iz Port Arturja 
v čifu pribeglih razdiralk torpedovk so pove
dali strahovite in nad vse pretresljive posa
meznosti o dogodkih zadnjih dni. Japonske 
krogle so razbile vse bolnice. Ranjenci so be
žali iz bolnic in vzlic silnemu mrazu begali po 
ulicah ali pa se plazili k fronti, da so jih Ja
ponci ali ubili ali ujeli. Varnega prostora za 
bolnico ni bilo nobenega več in tudi streljivo 
je vzlic vsi štedljivosti skoro vse pošlo. 

Zakaj se je Steselj udal? 
London, 3. jan. Poroča se, da je vzrok 

Stesljevi udaji, ker mu je zmanjkalo streljiva. 
Japonske granate so padale v portarturske 
bolnišnice. — Bolniki niso hoteli več ostati v 
bolnišnicah, vlekli so se na utrdbe ter ondi v 
boju vstrajali toliko časa, da so se mrtvi 
zgrudili ali pa, da so bili ujeti. 

London, 3. januarja. Vsa poročila sogla
šajo v tem, da je generalu Steslju konec mi
nulega tedna zmanjkalo streljiva za topove. 
Vsled tega so posadke portarturških trdnjav 
mogle na uničujoče bombardiranje Japoncev 
odgovarjati samo s puškami. Nogi, ki je bil 
po svojih vohunih izvrstno podučen o položaju 
v Port Arturju, je od torka naprej noč in dan 
neprestano bombardiral trdnjavo, tako, da je 
vse porušil. Vsled tega se Steselj ni mogel 
dalje braniti in se je udal. 

Tokio, 2. jan. (2. uri pop.) V pismu, na
slovljenem na generala Nogi, je izjavil Steselj, 
da je sedaj vsak npor brezvspešen. Mikado 
(japonski cesar) je v brzojavki na gene
rala Nogi izrazil Steselju svoje priznanje ter 
ukazal generalu Nogi, naj izkaže portarturski 
posadki vse časti. 

Tokio, 2. jan. General Ijihi je določen 
za japonskega posredovalca na pogajanjih 
gledwMaje Port Arturja. General Nogi mu 
je daj v to svrho potrebna pooblastila. 

^ikio, 2. jan. Kakor se čuje, so sovraž
nosti pred Port Arturjem ponehale. Častniki 
ruskega in japonskega generalnega štaba se 
snidejo dne 2 januarja, da se posvetujejo o 
pogojih predaje. 



London, 3. januarja. Iz Port Arturja v 
Čifu pribegli ruski častniki poročajo grozne 
posamičnosti o zadnjih dnevih obleganja. Ja
ponci so pet dni ponoči in podnevi iz velikih 
topov bombardirali Port Artur. Celo bolnice 
so bile vse razdejane. Od 20.000 mož broječe 
posadke, je bilo 15.000, to Je 75°/0 za boj 
že nesposobnih , ostali pa tako ut ru jen i 
in izmučeni , da so se komaj na nogah 
vzdržali. Ko je zmanjkalo streljiva, so va l i l i 
kamne na sovražnika . Steselj je uvidel. 
da je vse izgubljeno. Za nedeljo je sklical 
vse generale na posvetovanje in povedal jim 
je, da se je v smislu tajnih navodil carja Ni
kolaja odločil za udajo, ker od nadaljnega 
prelivanja krvi ni ničesar pričakovati. Ko je 
Steselj to naznanil, je bil bled ko smrt , a 
držal se je pokonci kakor bi bil iz kamna 
izklesan. Nekaterim generalom so stopile solze 
v oči in primerili so se pretresljivi prizori. 
Vojni svet se je potem bavil naprej z določbo 
pogojev za udajo. Vsi generali so se izrekli, 
da se raje na trdnjavah z vojaštvom vred 
razstrele v zrak, kot da bi postali japonski 
ujetniki. V tem smislu je sestavljeno Stesljevo 
pismo na Nogija. Admiral Viren je zahteval, 
naj se dovoli torpedovkam, da poskusijo po
begniti. To je obveljalo in se je deloma tudi 
posrečilo. Določilo se je dalje, razdejati vse 
trdnjave z dinamitom, nerabne storiti vse to
pove in uničiti še v pristanu ostale ladje. Ko 
so bili ti ukazi oddani, so ob 5. uri popoldne 
odšli posredovalci v japonski tabor. 


